Prof. Dr. Axel Stahl Hochschule Esslingen — University of Applied Sciences

Aufgabensammlung Grundrechenarten

Aufgabe 1 (Bruchrechnen):

Vereinfachen Sie die folgenden Terme so weit wie moglich:

27pg 15 4 12
ONS ik & OIS (787 ©) g 7
3pg—p® 1 dry 92 /) 255 . 643s
(d) q " p—3q (e) 272° 1622 ®) 13565 45* — 25
a’—9 2a—3d’ $QIU _16332—9?42
(&) 93, T515a () To=Toy ~ 5.2

Aufgabe 2 (Bruchrechnen):

Vereinfachen Sie die folgenden Terme so weit wie moglich:

w ) )

< 22; ) 98¢d (2ab+4b2>
27x%y 12xy2

15a°b

Aufgabe 3 (Bruchrechnen):

Bringen Sie auf den Hauptnenner und vereinfachen Sie dann so weit wie moglich:

5 , 2 a_ 3 2 1.1 1,12
(a) & +35 (b) 5-4g () HZ-—7+< (d) 2T ab
dp =7 1, x=2 1 +1
() F+ Pt () gp+ Pt (@) S -TEn
x_2x  Tr_x : m+2n: _ 6+6m , 1+ 12m?
(h) 3-F+15-9 O T T 2tm T
: b a—2>b a’ + b a—2b b+a
() a2+ab+(a+b)2 (k) 52 — 9207 da+4b T da—4b
Lty  14ax 2y T 2® +162” + 55z
W) a3y oy o+ y? + 2ay (m) s tets- 2% + 102 + 25
Aufgabe 4 (Bruchrechnen):
Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke so weit wie moglich:
Y 2y y\. 15z 7, 2a _ 3b\) 24a’b
(a) (390 S 15) y (b) (12ab TEy T a) T
502 _ 2517 Am” <a — 2)
(ET/ 12y ) (d) (%) (e) a La+2
(c) 25h 34m  28m (a2—34) 2—a
Y 55p  51p? 4a
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Aufgabe 5 (Bruchrechnen):

Bei optimaler Vereinfachung bleibt eine einzige Variable iibrig; welche ?

2
1 1
<1+%)'<7’2—82_T2+82

Aufgabe 6 (Bruchgleichungen):

)_ 2
r?—s

Bestimmen Sie den Definitionsbereich und berechnen Sie die Losung:

2 _ 6y+3 1 12 _ 24 7 __5
@) opF7=6 () 7=9y,=3 (© F =975 ) zgz=73
—3+4x _ 52 +6 92 +6 _ 92 — 5
(©) §r—18 = "T0s ) mr5=-"m=
3y+4 . 5—2 L2 1
&) Y3z =°t3—% (h) =9 —z=1tzg7=0
o 12 1 11 _ . -4 2’44
i) F-—z=7-—7=2=0 () 1;3_5—235:3:8
Aufgabe 7 (Binomische Formeln):
Vereinfachen Sie so weit wie moglich:
(@) (a—0)*+(a+b)? (b) (z—y)(z+y)+(z—y)?
(¢) (u—3w)*— (u+3w)? (d) (a+b+c)*—(a+b—c)?
(e) (a+b+c)—(a+b—c)P+(a—b+c)>—(a—b—c)?
(f) (@—v')+@+y’) (8) (22 +5)*-(5—12?)
(h) (I+zxz+a2*>+2%) (x—1) i) (Q+z+...42") (x—1)
N ()4 ()’ z? — :17 +9°
D Gy 0 T Ty
(4r + 78) (4r 4+ 7s)* 1 7\’
(1) A (r—s) (m) \/6—2—\/2—1—6
Aufgabe 8 (Binomische Formeln & Co.):
Faktorisieren Sie die folgenden Ausdriicke:
(a) 5z%+ 20z — 105 (b) 42+ 282% + 48z
(c) 3a(zr —y)—2b(x —y) (d) 6uw — 4mw + v(7m — 3u)
(e) 2a(3a+b) — 3ab — b? (f) 28z* + 2822y + Ty?
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Aufgabe 9 (Rechnen mit Wurzeln):

Schreiben Sie folgende Ausdriicke als Potenzen mit rationalem Exponenten (k,n € N):
2n
@) VI () VeV () (%) (d) /3600 +a)F

©) %5 0 =2 (&) i @uss () VrPss

5—k

Aufgabe 10 (Rechnen mit Potenzen):

Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke:

(a) 4be. Ty g (a=0)" a7y © (= 1*) " (a—b)?

vy e (@) (a ) @t ®  ath
() (@ +b7) () (a4 () Lol A A
(® E22- Y m) ahe M (Z-L)
() ﬁ+m (k) Mi—fj\/@_\r \/_\/f_y\/g

Hinweis zu (j): Erweitern mit /n — v/n + 1.

Aufgabe 11 (Rechnen mit Potenzen):

Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke:

w T Joe W (5 ()

(c) 2 {(%a‘l n a4>2 B <%a’4 _ a4> 1 (d) () - (V) - ((r*) + (r¥)*)
(e) (Va b—a) (Vb +a) - (Vab+a) (f) (ﬁ—\/%)Q— (¢3_a—\/2_b)2

() (Va—b+3va+b) (Va—b—3va+b)
(- B - (fF-%)

Aufgabe 12 (Gleichungen mit Potenzen):

(h

N—

Losen Sie folgende Gleichungen und machen Sie die Probe:

(a) o-z'/3=2 (b) Vz—1=+z+5 (c) Va—1—-vVar—-1=0

(d) Ve—1+x=2 (e) ng)_m
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(f) dvi-a=0 (8) 3-Vi—x=-25 (h) 33 T1+2=0

(i) V1i+ve—1=v2 (§) V2-vV2r+1+10=2

Aufgabe 13 (Logarithmen):

Berechnen Sie:
(a) logr49 (b) logyy T (c) log, 32 (d) logy
(©) log,v3  (B) log;(2v2)  (8) logs(25%) () In (Ve )
() logez() () log, vam (k) log, (L)

LU_2

Aufgabe 14 (Logarithmen):

Berechnen Sie:
(a) log, 128 + log,y(9v/3) (b) log, & +log, § +logs §

(c) log,5 +log,(10a) — log, /a — log, 50 (d) logy(a® + 6a+9) —logy(a + 3)

Aufgabe 15 (Logarithmen):

Bestimmen Sie x:

(a) log,z =4 (b) logy(z+20)=5 () logz =73
(d) log,8=3 (e) log,v32=15 (f) log, V2= le

Aufgabe 16 (Gleichungen mit Potenzen und Logarithmen):

Lésen Sie folgende Gleichungen und machen Sie die Probe:

(a) 6% —-6"—2=0 (b) 25°F1 —257 —4=0 (c) 9% Y2.27"%5 =1

—2z 9
(d) (%) 2t=L (e) 22—4.27743=0 () lgz — gz —1=0
(&) (g5) +577=6 (b) lgw—2)—lgla—4)=2
(i) lgz+lglz+3)=1 (j) 3$—|—3—$:% (k) 8:4*—6-2"+1=0
1) v2r+ \/% =9 (m) lgz+1g(2z) +1g(3z) =1g6
n) Beweisen Sie: Fiir a,z > 0 gilt a® =e*™? und log, r = Inz

a Ina
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Literaturhinweise:

Die obigen Beispiele sind (mit leichen Modifikationen) grofiteils Biichern entnommen, die als
Lehrbiicher in der Mittelstufe an Gymnasien verwendet werden:

1.

R. Behrens, F. Berger, D. Brandt, H. Eggs, H. Junger, G. Reinelt:
Mathematik am Gymnasium, 8. Schuljahr

Verlag Moritz Diesterweg, Frankfurt am Main, 1995

ISBN 3-425-97174-3

A. Schmid (Hrsg.):

Lambacher-Schweizer 9

Ernst Klett Verlag Stuttgart, 1. Auflage 1997
ISBN 3-12-731570-8

. W. Schiffler:

Zentrale Klassenarbeit
Stark Verlagsgesellschaft mbH, Freising 1991 - iiberarbeitete Auflage 1997
ISBN 3-89449-003-9

Hedwig Mokler:

Zentrale Klassenarbeit Baden- Wiirttemberg - Mathematik

Manz Verlag (Ernst Klett Verlag Stuttgart 1991), 9. Auflage 2000
ISBN 3-7863-3030-1

: Dies ist eines der Standardlehrbiicher fiir den Mathematikunterricht in der 8. Klasse.

Behandelt werden u.a. Bruchrechnen und die binomischen Formeln.

: Der ,,Lambacher-Schweizer* wird in vielen baden-wiirttembergischen Gymnasien einge-

zu 3. /4.

setzt. Neben den Lehrbiichern gibt es fiir jede Klassenstufe ein separates Losungsheft (fiir
die 9. Klasse ISBN 3-12-731573-2). Im Band fiir die Klassenstufe 9 werden u.a. quadrati-
sche Gleichungen und das Rechnen mit Quadratwurzeln behandelt.

Diese beiden Biicher dienen in der 10. Klasse speziell zur Vorbereitung auf die zentrale
Klassenarbeit; sie enthalten neben sehr vielen Aufgaben zu verschiedenen Themengebieten
der Mittelstufenmathematik jeweils teils ausfiihrliche, teils kurze Losungen.
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